

积极开展科学研究服务工作

图书馆怎样更好地为科学的研究服务

杜定友

为科学的研究服务是我國图书馆当前的重要任务，怎样为科学的研究服务呢？整理旧藏呀，編制目錄呀，补充新書呀，論文索引呀，館际互借呀，圖書交換調配呀，放宽借書限制呀，增設專業閱覽室研究室呀，举行圖書展覽、座谈会、报告会呀，印發專題書目呀；这都是必需的，但是还不够。

图书馆为科学的研究服务是我國图书馆学上一个新的課題，必須有新的看法和新的作法。

首先，必須明确：图书馆是一个文化学术机构，而不是一般的行政事务單位，过去，以大学图书馆为例，把图书馆同庶务組、出納組、註冊組等，等同起来，而图书馆的干部质量比較各組还要差，一般認為图书馆工作最为清閑，甚至变作“干部家属收容所”、“干部疗养院”，把其他各部不合用的人都推到图书馆里來。其他类型的图书馆也有类似情况。因为图书馆的地位被看低了，所以沒有配备適當的干部；又因为干部质量差，不能很好地为科学的研究服务，所以图书馆不受重視，这是相因而至的，必須糾正这一錯誤的看法，肯定图书馆在文化学术上的地位，調整机构，提高干部的水平，大型图书馆还要有專科研究员的配备，这样，才能更好地为科学的研究服务。

其次，必須明确：图书馆学是一門專門科学，在大学課程上，有成立一个学系的必要，（北大、武大图书馆於56年均已改为学系——編者）使其与其他各学系並行，图书馆除了一小部分行政干部外，应有足够的專業干部，現在各图书馆都感覺到干部的缺乏，特別專業干部，大部分的工作都在長年摸索之中，干部們邊做邊學，那是很好的，但是，連一些基本技術也要摸索，走弯路，未免太浪費了。有一个省图书馆共有干部 106 人，其中图书馆專科畢業的只有 4 人，可見問題的嚴重性，图书馆專業人才的缺乏是由於訓練机关太少，學額有限。但是

現有的图书馆專科学校，每年投考的人数却不会太多，这又是相因而至的。因为图书馆的地位低，一般人認為沒有前途，也有人認為图书馆工作什么人都可以干，用不着專門研究，因此形成了人才缺乏的現象。明确了图书馆学是專門科学之一，合理安排和使用專業干部，才能扭轉这个局面。

領導上是否重視图书馆事業和使图书馆为科学的研究服务的更好，要看對於上述二点有沒有具体的改進措施。

为科学的研究服务，动员图书馆全部的人力物力，这是必需的，但参考研究部应負主要的責任。必須配备專科干部，实际負責，領導一切为科学的研究服务的工作，大型图书馆除了一般專業干部外，还要有專科研究员的設置。

專科研究员除了掌握图书馆技术外，还要懂得“科学”和“研究”。“科学”是指某一門專門科学的修养，如文学、歷史、数学、理化、工程等等，要求並不太高，但也不是一般的普通知識。“研究”是指該科的研究方法和特殊材料，他並不需要成为某一科的杰出的專家，但能够帮助別人成为專家，他是某一科的內行人，为某一科的發展而努力，是文化建设中的一个無名英雄。

科学的范围是很廣的，門类是很多的，图书馆不可能每一科都設有專科研究员，必須根据藏書內容、讀者对象、建設需要、地理分布等酌量設置。每一个館必須有重点地配备若干。在外國，有些图书馆学院是以大学畢業为入学資格的。这就是說，他們在大學里已有一定的專門修养，再加以图书馆技术訓練，才能更好地掌握該門科学的圖書資料，为該科学者服务。他必須熟悉該門科学的对象与范圍，源流与演变，發展經過和最近情况，該科的权威作家和代表作品，該科的研究方法和資料來源；熟悉該科讀者和他們的要求，配合他們的研究計劃。更重要的

是，根據國家建設計劃，協助科學發展，提高生產技術。

我國清代的目錄學專家章學誠說：“校仇之義，蓋自劉向父子部次條別，將以辨章學術，考鏡源流，非深明於道術精微，羣言得失之故者，不足與此，后無部次甲乙，紀錄經史者代有其人，而求能推闡大義，條別學術異同，使人由委溯源，以想見於坎典之初者，千百之中不十一焉”（校仇通義叙），這個要求，只有專科研究員才能勝任。

在我國的圖書館學訓練機構沒有達到這個程度以前，吸收一部分大學教授或大學畢業生到圖書館工作，在工作中加以專業訓練，也是可以的，現在也有一些大學生派到圖書館工作了，但是有二個偏向：一個是學非所用，在工作中沒有聯繫到他所專長的學科；一個是只顧自己研究，不顧為讀者服務，而且輕視技術工作，一個歷史研究員，他應該在專科修養和經常注意該科發展的基礎上，負責整理和搜集有關歷史科學的圖書資料，他該是當地史學會的會員，出席史學會議，聯繫史學工作者，為史學研究服務，讀者所提出的有關史學方面的問題，應由他負責處理，這樣，才能更好地為科學研究服務。

如果沒有專科畢業人才，在干部中培養，也是可以的，但是現在的圖書館工作者，如果沒有相當的政治覺悟和圖書館學修養的，是很难安心工作的。即使有安心工作的，但終日忙於借書還書，分類編目，書名是看得多了，但內容却知道的很少，有什么用呢？當然，圖書館这么多書，要一本本看過是不可能的。即使都能看過，也不是我們所需要的。我們要求對於某一類書，某一門科學，要有比較專精的研究。因此，對於有條件進修的干部，領導上應予以照顧，給予進修時間，培養他們熟悉圖書，熟悉科學，熟悉讀者，提高工作方法，更好地為科學研究服務。

必須有為科學研究服務的專職干部，才能更好地為科學研究服務。

包羅萬有的圖書館事實上是不存在的，因此，各館藏書除供應一般讀者的需要——普通讀物和各科基本參考書外，必須根據當地地理環境、建設需要、歷史傳統、藏書基礎和讀者的要求，作重點配備，重點發展。每館應有若干專藏，每個專藏應配備專科研究員，為讀者服務。

專藏的範圍應包括圖書與資料，一般圖書館只

注意收羅圖書、雜誌、報紙，而忽略了圖片、檔案、雜件。

專藏圖書資料的補充：第一，要求全面，對於該科的每一方面都要照顧到；第二，要求發展，對於該科發展的每一階段都要照顧到。每一方面和每一階段都要有代表作品，成為一個整體。專藏圖書貴精不貴多，要有計劃性和系統性，運用起來，可以左右逢源，按圖索驥，不至因為缺少了那一方面或那一階段的材料，而阻礙了學術研究的進行。有很多圖書館的圖書補充計劃只限於類別、數量和價值，這是很不夠的。在選購的時候，往往只看這部書是重要的，那部書是新版的。對於科學書，旧的都不要，而沒有看看該書在科學發展的階段中是否有一定的地位，是否權威作家，代表作品。古書則偏重舊書，而目的在版本而不重內容，同一部書因版本不同，而重複疊架，（專研究版本的除外），為了向科學大進軍，於是大批的購，盲目的進，沒有檢查舊藏，沒有全盤計劃，沒有照顧讀者需要。結果，書價被抬貴了，而買回來的書往往不切實用，束之高閣，浪費了國家資財。

補充圖書資料並不只限於根據書店書目，還必須深入一步，向書坊店、藏書家購買。我國宋代的學者早已指出：“求書之道有八：一曰即類以求，二曰旁類以求。三曰因地以求，四曰因家以求，五曰求之公，六曰求之私，七曰因人以求，八曰因代以求”（鄭樵：校仇略，論求書之道），祁承燦：藏書訓略，也說：“夫購書無他術，眼界欲寬，精神欲注，而心思欲巧”，因此，必須從多方面去找圖書資料，經常檢查自己的專藏。作有計劃的補充，特別是統計材料，要求有連續性，有些重要的資料是沒有現成的出版品的，有些不同的版本，內容是有出入的，所以除了“搜”和“購”之外，還要“編”和“校”，這裡，專科研究員將發生很大的作用。

各大型圖書館應設置那些專藏，必須全國通盤籌劃。

有了專人和專藏，才能夠更好地為科學研究服務。

怎樣為科學研究服務呢？這倒要“摸索”了，因為這是圖書館管理上一件新的工作，我們都沒有經驗，我們必須從新學習：一方面學習“為科學研究服務”的特殊方法，特別是蘇聯的先進經驗；一方面進

一步熟悉圖書和讀者，特別是與科學工作者的密切聯繫。為科學研究服務不單是消極地、被動地供應圖書資料，而且要積極地、主動地幫助科學家掌握最精確、最新近的材料，必須关心到每一个科學家的研究計劃和它的進度，做一个科學家在研究中的得力助手。

為科學研究服務的工作方式方法，必須講求效率與效用。

雜志論文索引是科學研究上的一種重要工具，這是肯定的，但問題在實用上的效果如何？編成了成千累萬的索引卡片，內容無所不包，那是太好了，但有多少人用呢？讀者所常用的是哪些門類呢？效率率怎樣呢？如果對於這些具體問題不加以具體分析研究，只是盲目地人有我有，應有盡有，結果形成了一大浪費而且難以為繼。比如：現行的雜誌索引卡片每月有五、六千張（指上海報刊圖書館編印出售的——編者），圖書館收到了要化相當的人力去排，才能應用。但照卡片的大類排好並不解決問題，因為專題不集中，為了一個小問題要找几千張卡片，不如直接去找某一種雜誌來得便當，因為專家們對於某一問題發表在哪一種雜誌是很熟悉的，即使分類沒有問題，但是排好了還要加導片，裝卡箱，每個月要添置4—6個抽屜，一年就是60個，十年600個，即使經費不成問題，哪裏來這許多地方呢？即使一切都沒有問題，而卡片內有“打麻雀”、“扫地”的索引，有誰去參考呢？一個醫學院圖書館除了有

關醫學的索引外，其他有多少用呢？雜志索引最緊要的是時間性，要把論文馬上反映出來，但有好些圖書館收到的卡片，現在還“原封不動”，這說明什麼問題呢？

必須重新參考這個問題，最好採用專題訂購，標題排列，每星期印發的方法，同時，還要進行書本式分科積累版的計劃。

又比如：整理古書，是急需的，但主要在“摸清家底”，不必詳細編目，花費時間，是否必須油印目錄，尚待考慮，古書之中，有多少是為科學進軍所必需的呢？誰也不能作主觀的決定，必須經過一定時間，通過實踐，決定哪些是讀者所常用的，再行處理。

現在各館印發目錄風起雲湧（重複工作很多，人力物力頗多浪費——編者），好像這是為科學研究服務的唯一的工作表現，到底這些目錄有多少人在用着，實用的價值如何？是值得考慮的。把當地各館藏書，根據科學進軍的規劃和讀者的要求，編制分科小型聯合目錄和專題書目，可能比較好些。

以上不過舉幾個例子，提出一些初步的意見罢了。

為科學研究服務對圖書館提出了新的要求和新的問題，老一套的工作方法是应付不了的，想當然的作法也不切實際，圖書館工作者必須進行“為科學研究服務”的研究，工作的效果必須加以檢驗，以提高我們的科學水平和業務水平。

南京圖書館為科學研究服務開辟參考

閱覽室、專科閱覽室和專家研究室

篇 魯

南京圖書館今年在不削弱為廣大人民羣眾服務的原則下，特在成賢街總館和頤和路分館開辟參考閱覽室、專科閱覽室和專家研究室以為科學研究服務。

該館成賢街閱覽室歷年來大半被大、中學生作為自修室使用，這嚴重地影響了需要使用該館圖書資料的讀者和研究人員，同時，也阻礙了圖書資料

的正常流通。

為了更好地執行公共圖書館的方針任務，該館已決定自2月14日起，各閱覽室一律不准學生做學校課業，並通過南京日報、文化新聞、大字報、館內黑板報、南京電台廣播、館內廣播等進行一系列的宣傳，現已收到良好的效果。這一措施為一般讀者和科學研究人員增加了便利。